唯清明方成龙

   历任甘棠随地荫，两江清节传至今。——康熙御题评于成龙

   天下大势 ，顺之者昌，逆之者亡。当今于是，承起改革开饭，经济日益发达，国富随之积累，盛世之中，享乐盛行，则必有贪官愚吏，玩权于股掌，见利忘大义，此诚为民之大害。倘若政不清明，致贪腐滋生，轻则窃盗民财，失于民心；重则乱政卖国，亡党亡国，诚不为虚言。百姓所望于党于国，唯在信尔，信之所在，安于清明。

   于公成龙者，清朝天下廉吏第一也。在于公的一生中，他人格上据义履方，怀瑾握瑜；生活上粗粝蔬食，淡泊名利；政治上茂才行洁，宠辱不惊，可谓光明磊落的一生，堪为百世的楷模。于公曾出任偏僻遥远且荒无人烟的广西罗城，史称“盛瘴疠，民犷悍；方兵后，遍地榛莽，县中居民仅六家，无城郭廨舍”，然于公于此绝地使处处生机：联合百姓建立保甲缉捕强盗，开办学堂，上书减赋，办救济院，使民安居乐业，县乃大治。于公实事求是，明刑弼教，刚柔并举，方而有所作为；由此可见一斑。于公逝世，“民罢市聚哭，家绘像祀之”，其高风亮节，照耀后人。

但我们回过头来细细思考，百姓如此对于公感恩戴德，是不是像于公这样的人实在太少啦？或者那时候的贪官污吏太多啦？或许正是如此鲜明的对比，才会有康熙帝这样的评价：居官如成龙，能有几耶？封建社会的统治，靠得是儒家的道德和礼制；然满口仁义道德之辈比比皆是，外表看特别光鲜，勤政为民；实际上欺世盗名，为祸一方却洋洋得意，自以为是，恬不知耻。若复有人如于公者，则群起造谣攻讦之，以图保全自己的荣华富贵。就如于公任两江总督时，“势家惧其不利，构蜚语”；康熙帝这样说：“殆因素性鲠直，不肖挟仇谗害，造为此言耳。”

所以我们不能指望一时之间突然冒出大清官，大青天使一方乃至一国吏治清廉；此乃一时权宜之治，非长久之计所能安者。然何与焉？特别是在习总书记在中央会议上说：“我们要警醒啊！近年来，一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台，其中贪污腐败就是一个很重要的原因。大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国！我们要警醒啊！”腐败问题，是世界上公认的“顽疾”。腐败问题，并非今日才有，也非中国独有，但中国目前的反腐败形势依然复杂而严峻。然有何妙计可使政治清明，政府清廉，贪腐匿迹？先有政治清明，廉洁奉公，方而能为人民全心全意服务，方而全能力实现伟大的中国梦。

小子窃以为若使政治清明，唯在“清明”二字。清者，清于民；明者，明于法。清于民：百姓有权知道政府官员的施政措施和个人财产，即公职人员必须要财产申报和公开；新闻媒体通过舆论监督从而监督公共权力，抑制腐败，维护国民利益；这是让权力处在阳光下。明于法，建立具有中国特色的弹劾制度；人大加强反腐败的国家立法；这就是把权力关进制度的笼子里。唯有这样，方而政治清明，政府清廉。

第一，实行公职人员的财产登记制度。财产登记制度是现代国家普遍推行的一种反腐利器，素有“阳光法案”，“终端反腐”之美誉，被许多国家成功实践，被证明是有效规范公职人员行为的一项基本制度和国际惯例。通过公职人员的财产登记和公开，明确公职人员私人财产的范围和接线，接受监督机关和公众的审查和监督，阻吓公职人员利用职权扩大私人财产，从而达到预防腐败的问题。针对我国目前公职人员财产申报制度存在的不完善，所以我国的财产申报制度需要循序渐进，逐渐建设和完善。对财产申报制度立法势在必行，不断完善其内容，以增强其刚性和约束力，重点突出财产申报制度的核心——阳光公开。同使还要加强教育，完善相关配套制度，营造廉洁自律的公共伦理环境。一旦建立其规范意义上的公职人员财产申报制度来取代目前实行的收入申报制和家庭财产申报制度，将极大提高我国在抑制腐败和惩治腐败方面的效率。

第二，加强新闻媒体的舆论监督作用。马克思说：“报刊按其使命来说，是公众的捍卫者，是针对当权者的孜孜不倦的揭露者，是无处不在的眼睛。”结合目前的新闻媒体运行的环境，借鉴西方的先进经验，利用新闻媒体的优势，激浊扬清，扶正压邪，化解矛盾，维护安定，改进工作，促建发展。首先舆论监督需要立法保障，同使舆论监督行为也需要法律规范。应加强对高层次群体的舆论监督，同使确保新闻舆论对腐败行为的监督进入制度化和法制化管理，不再受政治氛围的影响和领导层意见的左右。新闻舆论监督需要一个宽松的政治环境作保证，也需要保持正确的政治方向，把握一个“度”很关键。

第三，建立具有中国特色的弹劾制度。弹劾是西方国家议会对政府官吏和法官犯罪或者有严重失职行为进行控告和制裁的制度。弹劾，作为“西方议会器械库最为重要的一件重型武器”，对于防止权力滥用，维护权力分立和制衡的宪政体制发挥了重要作用。对于弹劾制度，小平同志明80年代针对党和国家一些现行具体制度存在的弊端明确指出：“关键是要健全干部的选举·招考·任免·考核·弹劾·轮换制度，对各级领导干部（包括选举产生·委任和聘用的）职务的任期，以及离休·退休，要按照不同情况，做出适当的·明确的规定”。弹劾制度作为一个随人类社会进步而产生的文明成果，，对于制约权力·保障民主·抑制腐败，具有独到的作用。不论是资本主义国家还是社会主义国家，都应该采用。为建立具有中国特色的弹劾制度，我们可以借鉴美国的独立检察官制度，对于高级官员违法失职行为的发生，应赋予检察机关想人大的弹劾启动权，建立中国的弹劾罢免制度。对于涉及社会公平，司法公正的法官的违法失职行为，应当人大行使法官弹劾权；设立法官惩戒委员会作为一般性惩戒机构；建立人大弹劾委员会和法官惩戒委员会的互动机制。弹劾制度可以实现真正意义上的国家反腐无禁区，保持党的纯洁性，维护人民的根本利益。

第四，人大加强反腐败的国家立法。在我国，有关方面治理公车滥用，公款吃喝等形形色色腐败现象的红头文件很多，但在“八项规定”出台之前收效甚微。党的十八大强调“法治是治国理政的基本形式”“更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用”，因此从源头上遏制腐败，必须尽快的制定一部专门的《反腐败法》——惩治贪污防止腐败。首先建立完善的反腐败法制体系；反腐败必须多管齐下，预防与惩治相结合；严厉惩治是清除腐败的重要手段；摒弃权力反腐，依靠法律反腐。正如习总书记在十八届中纪委二次全会上指出要“加强反腐败国家立法”，加强反腐倡廉的制度建设，重视廉政文化的建设。

政治清明，政府廉洁，是广大人民群众对党治国理政的殷殷期盼和信任寄托。习总书记在党的十八届中央纪律检查委员会第三次会议上强调：“全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性·复杂性·艰巨性，以猛药去苛·重典治乱的决心，以刮骨疗毒·壮士断腕的勇气，坚决把党政廉风建设和反腐败斗争进行到底。”自十八大以来，已有120多名省部级因严重违法乱纪遭到调查，通过习总书记的重要讲话，站在前所未有的高度表达了中央坚决惩治腐败的决心和力度。相信不久的将来，迎清明盛世，看巨龙腾飞，伟大的中国梦一定会实现。
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